Evaluation diagnostique : LA MAITRISE DU VOCABULAIR E TECHNIQUE DE LA POESIE

QU'ESE-CE (U UN TEXEE BN VIS 2 ittt ettt et e ettt e oo e e et e ettt e e aa s e e e et ettt ba e e e aeeeee bbb s e e aeeeeesbemmnnsnnnses

) Le décompte des syllabes d’'un vers

Sur le modele des deux premiers vers, compterliees des vers 3 et 4

1. C'est / ldtrot /toir /a/vec / ses [ ar/twé ra/bou/gris/. 12 syllabes
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2. Des / ma/lks é/gril/lards/, des / fe/mel/ken/ceintes, 12 syllabes
1 23 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3. Un orgue inconsolable ululant ses complaintes, syllabes

4. Les fiacres, les journaux, la réclame et les cri syllabes

Les régles de prononciation du /e/ en poésie veigi
B A TINENEUr A'UN MO 2 18 /81 it e et e e e e e e e e et r e e e e e e e e e enssneaenees
= En fin de mot:
Le /el ne se prononce pas quand il Se troUVe. .cceeeeeceeeeeeeeeiieeeennnn. d'un vers ou qualedmot qui vient apres
COMMENCE PAT UNE ...vvvireeeeieireeeeeeiteeaesanneessssseeaessnsseseessassneeeesanssees
Le /el se prononce quand le mot qui vient apresnuamae par UNE .........coeeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeennnnns

Attention
= Le /el se prononce devant une liaison
= La ponctuation ne change rien aux régles de proatime du /e/

Phénomeénes particuliers
= Lorsque deux sons voyelles qui se suivent et pmtrae prononcer en une seule syllabe se pronbanen
deux syllabes distinctes, il s'agit d’'une .......ccccevvvviviiinnnnnn.
= Lorsque deux sons voyelles qui se suivent sontédsnén une seule syllabe, il s'agitde : ....ccccccvvvvveeen...

Pour bien lire un poeme, il faut :
= Bien prononcer les /e/
» Faire une courte pause a la fin de chaque vers
» Faire les liaisons

1)) La forme du poéme

1) Le métre

La syllabe est I'unité de mesure du vers ; le nend® syllabes d’un vers est appelé méDertains metres ont un
nom particulier :

= 6syllabes: ...
= 8syllabes: ...
= 10syllabes: ......coooeii
= 12syllabes: ...

= Lorsque le métre d'un méme poeme est irrégulisrritees également (parfois méme absentes), iltdagi

= Lorsque le nombre de syllabes est élevé (plus Jletlque le vers se développe sur une, voire dgogg,
i1S'agit de ......ovvvvviiviiiiiii i eeeee s

= La moitié d'un vers est appelée un .........cccceeeeeeeeennn.



2) La strophe

(D L=] {10111 T0) o N TR

Quelques strophes particuliéres

B 2 VIS | ittt

B OBVEIS:

BOAVEIS: ATTENTION !

B D VBIS . Ne pas confondre le vocabulaire des metreslei des strophes !
B B VRIS | ettt

B B VeIS I

B OO VEIS | i

3) Les principales formes fixes

Pour présenter la forme du poeme, il faut idemtléeou les types de strophes ou le ou les typesélee.
Certains poemes ont des formes particulieres gpieetent des régles. Ce sont fiemes fixes

= Laplusconnueestle ......oooeeeeeeenn.... (QUI SE PréSENLE AINSI ..evvvveerieiiiiiiiieerrs e e e
LI = o] 0 [ T TP PPRRPPTRP
TP ..3 strophes de 8 octosyllabes ou de 10 décasyllsivies d’une demie strophe

(de 4 ou 5 vers). Cette demi strophe commence érgiépar une apostrophe a un dédicataire (envoi).
[l)  Les sonorités

1) Lesrimes
(D723 {111 (o o TP TP UPRPN

Les mots suivants riment-ils ?
Tombeau / os — Plaisir / Devoir — Fille / vie — Aiml Amer — Soupir / Soupiere

Attention
Cestunson ........cccoeeeen.n. qui est a la deséa rime. Il faut tenir compte des sons et nas ¢ie I'orthographe.

La nature des rimes
Il existe deux types de rimes :

La disposition des rimes

C’est la fagon dont les rimes sont disposées. Gremévidence la disposition des rimes en étallidesaschéma
des rimes : on attribue & chaque rime différentelettre différente et on fait apparaitre les dtesp

Quelques dispositions particuliéres :

La valeur des rimes
Elle dépend du nombre de phonémes (= sons) quoobommun, & la fin deux vers qui riment
Par ordre croissant :

= Un seul son commun, C’'8St UNE IMME.........ceemmeeeeeeiiiiieeeeeieeeeeenn, EX o
= Deux SONS COMMUNS, C'E€St UNE FMIME .....ovuicecmeme e e eeeeeaeeenaeenees EX o
= TroiS SONS COMMUNS, C'€St UNE FME ....veuiecmemmeeeeeeeeeeeeeeenneees E X 1 s

= Plus de trois sons communs, C'€St UNE MNME ...ceveeereevnreernreirnneenn, B X o



Particularités
= Lorsque deux mots a la rime sont de sens VOISRt de MME ..........cccciiiiiiiiee e
= Lorsque deux mots a la rime ont des sens OppOSEBYIt AE MME ....oevvieeeeiiiiiiiiiiie e
= Lorsque le mot placé en fin de vers rime aussi et placé a I'hnémistiche, il s'agit d'une ................

2) Les autres sonorités remarguables

Pour qui sont ces serpents qui siffle sur nos t@Resine)
On remarque la répétition d'un méme son consorne, La répétition d'un méme son consonne est.une........

Ici, leson ............... fait entendre le bt il est explicitement question, celui des................., il S’agit donc
d’'une harmonie .........ccceeunveeee.

Tout m’afflige et me nuit et conspire a me niiRacine)
On remarque la répétition d’'un méme son voyelle,.le. La répétition d’'un méme son voyelle est une.............

Ici, leson ............... souligne la plaintediauleur, il s’agit donc d’une harmonie ..................

Toujours roulant, toujours poussant ton vieux sang|l
Les deux mots qui ont des Sonorités trés VoisiOrs S...........ccccvveeeeeeeennns llsagitde.........ooeeeeeeeeeeeieiieiieeeeeee

IV Le rythme

1) Le rythme d'un vers

Et la Ter/re toujours/ s'enbn/ce aux steppesastes, Schéma rythmique : 3/3//2/4
Toujours,/ et dans millans/ Paris ne sera pb Schéma rythmique : 2/4//6 (ou 2/4//2/4)
Qu'un déert / ou viendont / des troupeaux incoms. Schéma rythmique : 3/3//6 (ou 3/3//3/3)

Les syllabes en caractéres gras portent un acm@que; les barres séparant les syllabes représentenbigmes/
marque une coupe simple ; // marque la céaummilieu du vers). Il faut mettre une coupe jugiees la syllabe qui
contient la voyelle accentuée, puis compter_lesunesgnombre de syllabes entre chaque coupe) pourdrdev
schéma rythmiququ'on note. Par exemple : 4/2//4/2.

Observer attentivement les trois exemples précédsrdssayer d'en déduire les régles permettasiétdeminer le
rythme d’'une série de vers. Barrer les mentionsl@suen italiques.

- Iy a toujours un accent efebut / finde vers

- Un [e] prononcé n'egamais/ toujoursaccentué
- L'accent tonigue tombe sur le dernier sogelle / consonndu mot sauf si c'est un [e] : il "remonte" alous|s
l'avant-derniér(epyllabe / mat
- On n'accentue qu'une seule fois un groupe de tresdiés (une méme unité grammaticale), d'ouaaning
liberté du lecteur ; en général, la ponctuationquarune coupe.

Exercice

Sur le modele de I'exemple ci-dessus, établir éb®mas rythmiques des 4 vers suivants de Julesduafo

1. Et devant les cafés ou des hommes flétris Sahgthmique :
2. D'un oeil vide et muet contemplaient leurs absis Schéma rythmique :
3. Le troupeau des catins défile lévres peintes hé®a rythmique :
4. Tarifant leurs appas de macaliresris Schéma rythmique :

2) Les particularités de rythme

= Lorsque le vers est coupé en 2 (mesures paireAgit de rythme ..........ooooiiiiiiiiiee s e e
= Lorsque le vers est coupé en 3 (mesures impaire8git de rythme ...,
= Lorsque les mesures sont de plus en plus longaegxemple 2/4/6), il s’agit de rythme .......cccceeeeeeee.
= Lorsque les mesures sont de plus en plus courde®emple 6/4/2), il s'agit de rythme..........................
= Lorsque le vers présente de nombreux accents @migar exemple 2/3/2/1/4), il s’agit de rythme........



3) Le rapport entre la phrase et le vers

1. Par les rues retentit, sonore, le vacarme

2. De millions d’habitants, danse de corybantes.

3. Fumées de cheminées, nuages des usines

4. Montent vers lui, comme vapeur bleutée d’encens
(Traduction d’'un poeme de Georg Heym)

Parfois la fin du vers correspond a la fin d'unegaske ou d’une proposition mais souvent une phraskgeloppe
sur plusieurs vers. La strophe présente deux phrakacune regroupant deux vers. Le premier vepeuagse lire
seul car le sens oblige a prolonger la lecturdesuers suivant. On remarque le méme phénomenelgswers 3
et 4.

= Lorsqu’il n'y a pas de coupe forte a la fin d'urrvet qu’il est uni par le sens ou par la syntaxeas
suivant sur au moins un hémistiche, il s'agit d’'un................... C'est le cas ici des vers..........

= Lorsqu’il n'y a pas de coupe forte a la fin d’'urret qu’il est uni par le sens ou par la syntaxeeas
suivant sur moins d’'un hémistiche, il s’agit d’'un..................

= Lorsqu’une phrase commence a la fin d’'un vers (sidinon hémistiche) et se prolonge sur le vers siva
pour faire sens, il s'agit d'Un ..., C'estle casici d&$s/.....ccccevvvevveeeennee.

ATTENTION

Il ne suffit pas de maitriser le vocabulaire techrjue spécifique de la poésie. Cette maitrise n’'a awt intérét
si les phénomeénes rythmiques et prosodiques relevds sont pas commentés ! Il est impératif de_toujos
analyser I'effet produit, ce qui fait sens dans le poeme.
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